

为了心中永远的牵挂

——青岛市黄岛区第二届人大常委会2020年工作纪实

2020年,是新区统筹新冠肺炎疫情防控和社会高质量发展的一年。区人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,积极践行以人民为中心的发展思想,为了心中那永远的牵挂,恪守忠诚勇担使命,不负初心履职尽责,向新区百姓交上了一份满意的答卷。

站在时光的卷轴前回望过去一年,常委会传承四十载光荣传统,展现新时代人大担当,抗击疫情中有人大身影,经济发展中有人大力量,民生改善中有人大行动,在时代前进的画卷上留下了浓墨重彩的华章,为新区建设作出了积极贡献。



服务大局跟党走

党是人民的主心骨,党是人民的领路人,党始终代表着人民最根本的利益。常委会紧跟时代步伐,坚守为民初心,确保党委决策部署全面贯彻落实。

牢牢把握正确的政治方向。始终保持与党委同心同力、同向同频,专题汇报工作22次,坚决把党的领导贯穿人大工作全过程。2020年8月,工委(区委)召开人大工作会议暨纪念人大设立常委会40周年座谈会,出台意见,为人大工作指明了方向,注入了动力。

着力推进党委决策抓实落地。调研新区“十四五”规划和2035年远景目标编制情况,收集代表建议67条;调研青岛西海岸新区条例赋权落实情况,最大程度释放“政策红利”;配合省人大开展自贸试验区条例立法调研,《条例》已于今年1月1日正式实施。

全力完成重点任务。紧扣“六稳”“六保”工作,出台决定意见,全员服务抗击新冠肺炎疫情,配合省委人大工作组“四进”攻坚,助力企业复工复产。联系考察甘肃陇南,实现了与陇南人大共学共促。定期调度联系“两委”换届、村庄改造等任务,用人大担当践行为民履职的使命。

重任在肩勇担当

以民为本,为民行权,重在担当,要在监督。常委会寓支持于监督之中,推动了新区经济高质量发展。

助推营商环境进一步优化。执法检查《中小企业促进法》贯彻实施情况,走访22家企业,收集128条诉求,排查10方面162个问题,开展优化营商环境专题询问,当场公布满意度测评结果,紧盯询问意见督促落实,真正问出了问题症结,问出了解决路径和实效。

助推经济发展稳中向好。调研工业互联网、新基建、网红经济情况,推动新经济加快发展。广泛调研并在全市率先听取自然资源资产管理专项情况和国有资产管理综合情况,视察国有企业改革情况,守护好新区人民的“共同财富”。服务保障市人大完成7轮170个重点项目核查,推动新区完成了全年各项目标任务。

助推财政管理科学规范。深入调研并听取审议审计及查出问题整改工作,持续加大问题整改督办力度,连续3年整改到位率达95%以上。跟踪调研和审查审议财政预决算、预算调整,推进预算联网监督,管好人民“钱袋子”。2020年12月,全省首个人大预算监督研究基地落户新区。

助推乡村振兴战略实施。持续关注农村饮水安全工作,区政府改造提升16座水厂,实现分质供水。调研农村集体经济发展和农民增收情况,助推举办乡村振兴齐鲁论坛,推动新区农业强、农村美、农民富的美好愿景一步步实现。

万家忧乐在心头

老百姓是天,老百姓是地,老百姓是我们心中永远的牵挂。常委会把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,在市人大设立常委会40周年座谈会上介绍了履职为民的经验。

深化民生实事代表票决制。首次以人大代表票决形式,产生区办民生实事,组织视察政府实事落实情况,区政府坚持顶格推进办理,9件27项实事均已完成年度目标,切实让人民群众享受到了新区发展的成果。

聚力城市治理现代化。调研城乡社区治理工作,连续3年获全国创新社会治理优秀城市。执法检查《危化品安全管理条例》实施情况,推动落实安全生产责任。连续3年紧抓物业管理监督不放,组织开展物业管理专题询问,梳理解决9大类问题,全国人大常委会办公厅《人大资讯》专题

刊发了经验。

推进社会事业均衡发展。视察就业创业服务平台建设情况,推动新增就业8万余人,扶持创业人数同比增长近90%。深入调研教育工作,推动新建和改扩建学校16所,新认定普惠幼儿园83所,进一步提升了教学质量。执法检查《传染病防治法》实施情况,视察调研医养结合、垃圾分类、公路建设等工作,让新区人民生活更有温度更有质量。

推动法治新区建设。协助搞好立法调研,出台规范性文件备案审查办法。听取审议法治政府建设情况,调研公共法律服务体系,视察法院多元解纷和诉讼服务模式创新,深入学习宣传《民法典》,努力把法治思想转化为法治新区建设的实践。

人民代表为人民

听人民呼声,为人民代言。常委会全力服务代表发挥作用,广大代表情系百姓生活,贡献了“我爱青岛·我爱新区”的代表力量。

提高代表履职能力。开展“听民意、解民忧、暖民心”主题实践活动,代表进社区、访群众、办实事,收集意见建议526条,办结率83.9%。认真抓好代表学习,举办专题讲座2期,组织62名优秀代表赴省人大培训中心进行培训,邀请代表列席会议320次、参加视察调研活动216人次,人大代表作用发挥越来越充分。

加强代表与群众联系。加强镇街人大业务培训,指导线下96个代表工作站,用活线上代表履职服务平台,开展接待选民活动566次,组织代表向选民述职63场,收集履职信息1580条。51名代表通过“履职通”提交优化营商环境等调研报告,代表工作更具活力。

提升代表议案建议办理质量。人代会口头听取区政府办理议案建议情况。督办城乡医疗基本公共卫生服务议案,推动在全省率先出台公

共卫生体系建设意见,引进50名乡村医生,建成26处基层诊室,改造提升24处镇街卫生院、231处村卫生室,方便了新区百姓就医。督办海域海岛保护管理议案,推动建成西海岸智慧海洋管理平台,管护海蓝湾清,绵延后世、惠泽人民。区二届人大四次会议和闭会期间,代表共提出建议411件,215件已解决或基本解决,181件已制定措施逐步解决。

守正创新笃行远

党建引领航向,创新迸发活力。常委会以敬民为民之心行守正创新之道,练内功,强素质,推动人大工作行稳致远。

坚持党建统领。充分发挥党组把方向、管大局、抓落实作用,召开党组会议21次,研究“三重一大”事项31项,强化党支部规范化建设,促进专门委员会履职提质增效,凝聚发挥老同志的智慧和力量,以党建统领人大工作高质量发展。

坚持创新驱动。召开创新务虚会,首次实行专题询问电视录播,完成9项创新工作,形成全链条闭环、立体式监督和“三化”模式等新方法,人大工作展现出更加旺盛的生命力。

持续激发活力。出台机关活力源建设意见,邀请高水平专家授课,开展素能提升讲学,打造高素质干部队伍。开展“壮阔四十载、奋进新时代”宣传月活动,举办发展历程展,设立电视报刊宣传专栏,在市以上媒体发表文章261篇,扩大了新区人大影响力。

四十载风雨兼程,新时代使命在肩。站在“十四五”规划的起跑线上,为了实现让新区人民享受美好生活的神圣承诺,我们将在工委(区委)坚强领导下,在奔跑中开创未来,用奋斗铸就辉煌,为加快建设开放、现代、活力、时尚的国际化新区作出新的更大贡献!

(本报记者 宋迎迎 整理)

